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INSTRUCȚIA ȘI EDUCAȚIA.
«Ne se poco io vi dia, da imputat sono, 
Châ quanto io posso dar, tuto vi dcuo.

Ariosta
Dacă puciri vS dau, nu sunt de imputat 
Căci cât pot da, tot ve dau.

•Popolul care are celle mai bune scholi 
este cel d'ânteiu dintre populi; daca nu 
este astădi va fi mâine.

(«lulea Simon» l’Ecole).

INAUGURAREA SOCIETĂȚII DE SCIINȚE

„Dacă o nație se întorce și se învîrtesce 
în cercul vițios al acellorași rătăciri,11 al a- 
cellorași zăpăceli, al acellorași descuragerî, 
demoralisațri și nenorociri, acesta provine din 
causă că aceea nație a început zidirea de la 
vîrf iar nu de la basă, că a aruncat în aer 
petrele edificiului, sau le a așezat, făro sciin- 
ță și făro artă, pe un terrăm nisipos, nestabil 
și făro nici o consistență; acesta provine dincausă 
că conducătorii ei n’ au atras atenția seriosă a 
tutulor asupra adevărului care ne arată că 
omul social și politic repausă pe omul in- 
tellectual și moral precum vîrful repausă pe 
fundament; acesta provine din causă că lu
minătorii ei au perdut din vedere legea fun
damentală ce ne arată philosophia istoriei și 
care se desfășură lămurit din studiul apro
fundat al tutulor societăților umane, lege ce 
se pote formula în chipul următor :

1 (Ve<Ji Natura Nr. 8. „Punctul de plecare. Politica cea bună.“

„Excită un .raport constant între starea in
telectuală și morală, între starea mintală a 
popolilor și starea lor socială șipolitică 
; . . * . « ■ ■ - - 1 • ■ . i •

NATURALE ȘI A ATHENEULUI ROMAN.

care inevitabil se modelă dupo cea d’ânttiu.14
„Și pentru că starea1 mintală a Nației nă- 

stre a fost neîngrijită, regenerarea socială și 
politică e fost și este anarchica, chaotică sau 
chinierică.’*’ ‘)

Ideea coprinsă în rîndurile ce citarăm și 
pe care am repetat’o subt tote formele, și 
am revestit’o cu tote culorile pînă a osteni 
pe cititorii noștri, acestă idee constitue una 
din convicțiile nestre celle mai tari și mai 
intime și ne face a veni să întreținem pe pu
blic despre societăți științifice și despre athene- 
uri, pe când totă lumea nu se ocupă de cât 
de elecții municipale, de bănci de sconturi 
și de circulație, de demisiile și schimbările 
ce se fac în Consiliul de Stat, de viitorea con
vocare a corpurilor legiuitore, adunarea elec
tivă și senatul, de oposiția ce vor întîlni de- 
cretetele-legi alle guvernului, de situația plină 
de difficultăți și chiar de pericole în care se 
va afla Ministerul, dacă marele Corpuri alle
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Statului nu vor încuviința atâtea concesii și 
atâtea contracte și împrumutări făcute fără 
proiecte de lege trecute înaintea Puterii le- 
giuitbre.

Sciind dar că lucrările și vorbele nbstre 
vin într’un timp în care tote spiritele, turmen
tate de alte preocupați!, sunt forte puțin dis
puse de a le da ore care atenție, vom lucra 
cu tote astea și vom vorbi.

Cititori noștri își aduc aminte că âncb din 
celle d’ânteiu numere alle Naturei le am vor
bit despre organisarea unei societăți de sciin- 
tele naturale în BucurescI. Statutele acestei 
societăți s’au elaborat în adever âncb de mult 
timp și sau publicat în Monitorul oficial. Di
ficultăți de diverse nature au împedicat însă 
constituirea ei definitivă și începerea lucrări
lor. Aceste dificultăți fiind acum înlăturate, 
societatea va începe a funcționa și inaugura
rea sa se va face duminica viitbre 31 Octomvrie 
la 8 ore sera în salla Academiei ce se află 
d’asupra Museului de sciințele naturale și ca
re este consacrată ședințelor Societății. Sean
ța de inaugurare va fi publică și la densa pb- 
te asista ori ce persbnă pe care lucrări de 
asemenea natură o pot interesa.
... Societatea de sciințele naturale se organi- 
să pentru un îndoit scop: ânteiu, [pentru a fa
ce ca țerra românescă să se bucure de re- 
sultatele practice la care aceste sciințe sunt 
de natură a conduce în punctul de vedere al 
bogăției materiale a țerrei; al duoilea pentru a 
contribui prin respîndirea învățămîntuluî the- 
oretic al acestor sciințe la cultura generală 
a nației și la formarea spiritelor prin cunos- 
cințe esacte și positive.

Vom reveni asupra acestui subiect și vom 
face mai bine cunoscut scopul acestei societăți

Jurnalul „Natura “ va întreține pe cititori 
despre principalile salle lucrări cătând, dupb 
obiceiul seu, a lămuri, a simplifica și a des- 
brăca sciința de formele salle aride și scho- 

lastice pentru a o face inteligibilă tutulor.
0 altă asociațiune, având un câmp mal în

tins și atribuții mai numerose, s’a organisat 
in BucurescI în aceste din urmă <jile.

La acestă asociațiune numai cei juni iau 
în acest minut parte, cei care, în mijlocul 
scepticismului ;în care trăesc, mai conservă ânco 
ihisii și credințe. Acestă asociațiune numită A- 
theneul Roman se divide în trei secții:

I Sciințe morale și politice
II Sciințe naturale, physice și mathematice 
III Litteratură și Belle-Arte.
Scopul ce’și propun membrii acestei aso- 

ciațiunl este de a’șl îmmulți cunosciințele prin 
lecturi, prin discuții, prin placide și conscien- 
tibse investigații asupra științei și asupra a- 
deverului., unindu-se ast-fel în idei și senti
mente comune și dându’și obicnuința ordinii, 
a legalității și a discuții colective. Ast-fel ’și 
vor forma acea educație intermediară care îi 

Jiva transporta printr’o transitie gradată și fără 
salturi, din viața privată în viața publică, din 
lumea intellectuală și morală în care au traiț 
ca scholarl, în lumea sociale și ț politică în 
care vor avea a trăi ca cetățeni.

Face cine-va un salt în contra naturei când 
sare cu o precipitație extremă dupb banga 
scholarului pe banga deputatului și a minis
trului. Asemenea salturi sunt salturi morale 
pentru aceia ce le sevârșesc, și au resultate 
forte durerbse pentru conducerea generale a 
trebilor publice.

Membrii Atheneului,p e lengă îmmulțirea cu- 
noscințelor lor își propun asemenea (nu sunt 
egoiști) de a propaga aceste cunoscințe prin 
broșuri, prin jurnale și publicații periodice, 
prin lecturi și cursuri publice..... Ideea cur
surilor publice, iată o idee forte bine cunos
cută de cititori Naturei și suntem veseli ale 
anunța că membri Atbeneului vor începe pes
te curînd o serie de conferințe publice în Sa
lonul caselor lui Beizadea Costache Ghica, în 
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care s’au făcut conferințe analoge iarna tre
cută.

Sperăm că vom putea da în numerul viitor 
programa generală a acestor conferințe.

„Natura “ va căta, cât îi va fi cu putință, 
a da o cocotelă publicului despre principale
le lucrări alle Atheneului. Lucrările secției 
sciințelor naturale și physice intră cu to
tul în cadrul seu; Vom face asemenea din 
când în când excursii în domenul sciințelor

morale și politice „ Natura “ fiind un jurnal tfc 
sciințe. ■

Ne simțim datori, mai nainte de a termi
na aceste rînduri, de a constata că persona 
care a luat partea principală și cea mai ac
tivă la organisarea Atheneului român este D. 
V. Alexandrescu. / ;

Din parte-ne ne facem datoria de a exprima 
aci totă gratitudinea nostră pentru intelligin- 
ta domniei salle lucrare.

E. .

Onorabilul nostru confrate D. D-r. Davila ne tri
mite epistola următore pe care o publicăm, cu plă
cere, în colonsle jurnalului nostru, doritori cum suntem 
de lumină și de ori ce pote fi de natură a aduce 
lumină. Acestă epistolă se raportă, cum se va ve
dea, la articolul nostru din numerul trecut: Ques
tia transformării schole! de medicină din Bucuresc! 
în facultate. Neadueend nici o modificare în celle 
țlise de noi în numerul trecut asupra acestei ques- 
til, (fise care sunt reproducerea exactă a cellorse- 
vîrșite, acestă epistolă aduce însă ore care expli
cări pe care D. Davila doresce a le face cunoscu
te cititorilor „Naturci “ și pe care le repredu- 
cem aci cu multă plăcere:

Domnule Redactare!

în numărul 38 al „Naturei,“vorbind despre dis- 
cuțiunile urmate în Consiliul Generale de Instruc
țiune Publică, asupra transformării scole! de medi
cină în facultate, n’ați menționat că n’am putut să 

asist la aceste ședințe, din causa unor accidente 
grave întîmplate fiului meu, care a necessitat ple
carea mea din Bucuresc!. : ■ ' '' 1

Doresc să daț! în cunosciința lectorilor D-v. că 
proectul de transformațiuuea schole! de Medicină în 
facultate, pretintat Consiliului Generale prin. Con
siliul Permaninte și susținut de mine, a fost. ela
borat deprofessoril schole!| de Medicină, și unindu- 
me cu raportul Commissiunil, adică, ca facultatea 
de Medicină să nu se înființeze. în anul acesta, 
unul din cuvintele principale a fost că, țlece din
tre elevii schole! destinați a forma annul al IVife ple
caseră la facultățile din streinătate, în urma pub- 
licațiunel Onor. Minister al Instrucțiunel Publice 
din Monitorele Officiale Nr. 179 din 15 August 
anul curente, prin care amâna crearea: facultății 
de Medicină diu Bucrrescl. , ; ; / (

Priimiț! Domnule Redactore,: asigurarea distinsei 
melle considerațiunl. ; < nu

, Davila, . ,

DE S PRE C O M E.ț I.
(urmare). -

■' Buffon suposă că un cornet a cățiut oblic;îns6- 
re, ’la atins pe suprafaciăr sau cel puțin n’a petruns 
în el decât penă la o mică adâncime; > El observă 
că in torrentul materiei fluide ce asverli înainte’! 
părțile mal ușure au fost aruncate mal departe de 

sore și ast-fel s’au format planeți cei mari, precum. 
Saturn și Jupiter, iar părțile mal grele nu s’au de
părtat! mult de( punctul de plecare, precum: Mercur, 
Venus, Pămentul; etc. Ast:fel la. început planeți. aă 
fost arțletor! și într’o stare complectă, de liquefac- 
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ție; atunci aii luat tote formele regalate, pe urmă 
s’aă răcit gradat și atî ajuns în starea în care ’l 
vedem astă-țh.

Mulțl aii argumentat în contra systemei lui Buf
fon despre volumul, massa și marea vitessa (tuțela) 
ce un cornet trebuia să aibă ca să pote să depăr
teze de la s6re o quantitate așa de mare de ma
terie d’o potrivă cu massa tuturor planeților și sa
teliților din care se compune șystema nostră.

Dar se observă că toți planeți și sateliți nu fac a op
ta parte dintr’o mie din masa sorelui. Aste corpuri ce- 
rescl produse, dupo supposiția lui Buffon, ar fi avut făr’ 
îndoială aceiași mișcare de translație ca a systemei 
ndstre planetare; mișcarea de rotație ar fi putut fi 
îh sens contrari Pământul, spre exemplu, mergând 
pe calea sa naturală din occident spre orient, ar 
fi putut să se învârtescă împrejurul axului sSti din 
orient spre occident.

Obiecția trebue să se aplice și la mișcarea sate
liților, direcția rotațiunel lor neapărat n’ar fi ace
eași ca și mișcarea comeților. Așa dar hypothesa 
lui Buffon n’a desvălit secretul formațiunel plane- 
ților; așa dar nu putem argumenta asupra acestei 
theorie ca să susținem că la nascerea systemei nos
tre planetare un cornet a căsut in sdre.

Pe lângd obiecțiile de mai sus se pdte adăogi și 
următdrea:

Ori ce corp solid, ori ce ghiulea din tun, spre 
ex. asvârlită în spațiu cu direcția și iuțela conve
nabilă ca să devie un satelit al pământului, Ia fie
care din revoluțiunile salle, dupo principiele. meca- 
canicei, ar trece prin punctul de unde a plecat.

Dacă cometu lui Buffon isbind sdrele ar fi rupt 
dre-care fragmente solide; dacă planeți systemei 
ndstre ar fi fost la început nisce asemenea frag
mente, la fie-care revoluție ar fi atins suprafacia 
sorelui. Insă acum totă lumea scie, până la ce punct 
acesta e departe de adevăr.

Așa dar marele naturalist suposă nu numai că plane
ți aâ eșit cu tdtă masa din sore, ci ’și închipuia, după 

‘ cum am țlis, că un cornet a făcut să țișnescă din sdre un 
adevărat torrent de materie fluidă, în care impul

siile și attracțiile ce priimeau deosebitele părți u- 
nele dela altele nu putea să ia o mișcare aseme
nea cu a corpurilor solide. Systema lui Buffon ne \ 
ar duce dar la acestă consequență, că materia sd- 
relui. sau cel puțin materia din afară este în sta
re liquidă. Dar. observațiunile moderne celle mai 
minuțidse n’au putut confirma acestă idee; din con
tra tdte experiențele și observațiunile repetate ne con
duc a admite că partea externă și înflăcărată a sorelui 
este un gaz; ast-fel dar hypothesa lui Buffon nu 
pote fi susținută și cade de sine. în resumat, nimic 
nu probă, ori ce va <jice Buffon „că planeți altă 
„dată au făcut parte din sore. din care s’aă [des
părțit printr’o forță impulsivă comună tuturor și 
„pe care ar conserva-o anco și astă-țll.„

Nimic nu ne silesce a suposa că un cornet a luat 
parte la formarea systemei nostre planetare; nimic 
nu ne arată în fine că la începutul tuturor lucru
rilor o stea de felul acesta a căsut în sdre.

Newton gândea că comeți cu încetu cad în sdre 
sau în stelle și înlesnesc ast-fel un nuou aliment 
la combustia ce se urmeză pe suprafacia astor cor
puri immense. Asta a fost după dânsul, causa a- 
parițiunilor unor stelle, precum acellea din anii 1572 
observată de Tycho și cea din 1604 observată de 
Kepler. Nu numai în celebrul uvragiu al Principii
lor, sunt considerați comeți ca putând servi a ali
menta combustia sdrelul și a stellelor; astă opinie 
a lui se găsesce și într’o conversație ce a avut cu 
nepotul său.

Newton avea atunci 83 de ani și se exprima ast-fel: 
«N’așI putea spune când cornetul de la 1680 va 

«cădea în sore: pote că va face cinci saă șdse 
„revoluțiunl; dar oricare ar fi momentul cănd se va 
„întîmpla acesta, cornetul va face să crescă căldura 
„sorelui atât de mult în cât globul nostru va fi 
„ars și tote ființele viețuitdre vor peri."

Nepotul întrebând pe unchiul seu de ce in uvra- 
giul seu, cu tdte că priimesce căderea comeților în 
sdre, nu vorbesce de incendiile ce trebue să dea 
nascere de cât cu ocasia stelelor. Ulustrul bătrân 
respunse „că conflagrațiunile sdrelul ne privesc puțin 
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tmal d’a|'dreptu. Cu tote acestea, adăogăel rîsînd, 
„am ^is destule în cât publicul să condscă opinia 
,mea.“

Argo, respinge hypothesalui Newton, că comeți 
ati. servit altă dată și vor servi în viitor a aprinde 
stellele stinse și a întreține incandesceța sdrelui nos
tru, precum lemnele întrețit focul pe vatră.
’ III Numerosele și importantele observațiuni geo
logice probă c’o mare evidență că unele regiuni ale 
globului au fost pe rănd și de mal multe ori acope
rite și abandonate de ape. în explicația acestor 
differite. cataclysme adessea au alergat la comeți.
- u Vom vorbi mal ânteiti de sistema desvoltată de 
geometrul și theologist engles Whiston. El nu’șl 
propune numai să demonstreze, în ce chip un co
rnet putea să ocasmneze diluviul (potopul) lui Noe, 
el voia, ca explicația sa să se potrivescă la tote cir
cumstanțele acestei mari întîmplări date de Biblie.

Diluviul biblic s’a întîmplat la anul 2349 îna
inte de era chreștină, după textul hebreu modern, 
saiî la anul 2925 dupo textul Samaritan, dup6 Sep- 
tanta și chiar după Joseph. Este vr’un cuvânt a su- 
posa că într’una sad alta din aste epoce s’ar fi presen- 
tat un mare cornet? Pîntre aste stelle observate de as
tronomi moderni se pot pune în primul rang co
rnetul dela 1680.

Mulți istorici și mathematicl vorbesc d’un cornet 
prea mare imitând flacăra sorelui, avend o codă 
immensă și a cărui apariție a fost în anul 1106. 
Urcându-ne âncd mal departe găsim un cornet prea 
mare și prea îngrositor însemnat de scriitori by- 
zantini sub numele de Lampadias, pentru că semăna 
c’o lampă ardentă și a cărui apariție se pote fixa 
la anul 531. Tdtă lumea scie în fine că un cornet 
se arătă în luna lui Septembre, anul morțil lui Ce

sar, pe când August da spectacole popolulul roman.
Ast cornet era prea strălucitor fiind-că începea 

să se vedă de la 9 ore sera, saiî înaintea apunerl 
sdrelui. Data este aici cu 43 ani înainte de era' 
ndstră.

Pentru că n’avem nic’o observație exactă despre 
aceste stelle, nici în — 43, nici în 523, mici în 
1106; pentru că nu putem calcula orbitele para
bolice ; pentru că n’avem caractere evidente asupra 
differinței și asemănări între duol comeți, să ne a- 
ducem aminte cel puțin că cel din 1680, 1106; 
531 și — 43 aiî fost prea strălucitori și să com
parăm între denși datele aparițiunilor lor.

Dela 1106 până la 1680 găsim 574 ani.
Dela 531 — 1106 — 575 ani. ;
Dela —43 — 531 — 575 ani.

Fiind-că n’am ținut socotela de lunile saiî fracțiunile
de ani, aste peridde pot fi privite ca egale între ele, și 
atunci ajunge probabil că Comeți, de la mdrtea lui Ce- 
sar dela 531, dela 1106 și dela 1680 n’aiî fost de 
cât reaparițiunile unei și aceliașl stelle, care dupo 
cea percurs totă orbita sa, după ce a făcut revo
luția sa complectă îu aprdpe 575 ani devenea vi- 
sibilă pe pământ.

Acum de vom îmmulțl acest period de 575 ani 
prin 4 găsim 2300 care adunați cu 43, data cornetului 
lui Cesar, ne aduce, cu singura differință de 6 ani, 
la epoca deluviulul dup6 textul hebreti modern. Im- 
mulțind cu 5 găsim data Septantel fără 8 ani. Whir- 
ton asemea suposă că marele cornet de la 1680 
saiî dela mdrtea lui Cesar a fost vecin de pământ, 
când s’a întîmplat diluviul lui Noe, și c’a luat parte 
la acest mare phenomen.

(Finitul în numărul viitor.) A.

DESPRE CA L
Cea mal strălucită discripțiune ce s’a făcut des

pre cal este aceea ce găsim in Biblie (Job. cap. XII.
„Dat-al putere calului. Imbrăcat-al grumajlul 

8eti de.cdmă.

„Faci să sară calul ca o lăcustă. Mândra sa 
nechesătură inspiră grdza.

„ Cu piciorul seti al sapă pământul; se animă In 
puterea sa, și merge spre întâlnirea omului armat
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„EI ia in ris frica; nu se teme de nimic și 

nu se dă în lături de sabie. . ,
„Nici când săgetele coifului șuer asupra lui, 

nici de ferul lan cei.
„El sapă pămentul scuturându se și mișcăndu- 

se, și nu se pote opri când trompeta sună.
„ Când trompeta sună, el nichesă; 'simte de 

. departe resbelul, comeudamantul căpeteniilor, șistri- 
gătile triumfului."
- Bossuet a făcut despre acest nobil cursier (încu- 
rător) o descriere simplă, familicră și în același timp 
eloguentă:

„Vedeți acel cal arțletor și neastâmpărat, 
pe când călărețul seu îl conduce și’l îmblânțleșce; 
ce de mișcări neregulate! El se așețlă, devine mai 
supus în pintene, în frâu, în mâna ce’l manie la 
drepta și la stânga, îl îndemnă și’l reține cum vo- 
ieșce.

„La sfârșit, se înblânțleșce, face numai cei se 
cere; scie a merge în pas, șcie a se încura, nu tot 
în acea activitate ce’l obosea, prim care supunerea 
sa era ânco nesupunătore.

„Vedeți, ardorea sa nu este sfârșită, ci se re
gulă; nu mal trebue pintene și mai nici de cum 
frâu; căci frâul nu mai face efectul de a îmblân
zi animalul fugos; printr’o mică mișcare ce nu es
te pe cât arătarea voinței călărețului, frâul îl si- 
lesse, și liniștitul animal ascultă Acțiunea sa este 
astfel de unită cu a aceluia ce’l mână, în cât 
nu se mal urmeză de cât o singură și aceiași ac
țiune." ' l‘'<- ■

Iată Bufibn/'cu stilul șefi cel studiat, cum se 
exprimă asupra calului: .

j,Cea mai nobilă, cqnquistă ce omul a făcut 
vr’o dată este a acestui mândru și fugos animal ce 
împărtășeșce cu densul ostenele resbelulul și glo
ria luptelor; așa de îndrăsneț ca și stăpânul seu, 
calul vede pericolul și’l affruntă; se dedă cu sgo- 
motul armelor, îl caută, și'se animă de aceaișl ar
dore; el se împărtășeșce asemenea de plăcerile lui 
la; vânătore, lâ întreceri; lâ - fugă/ este arătos și 
scliintee’j'-dar, ascultător - atâta cât și curagios/ el 

nu se lasă a fi luat de aprinderea sa, el șcie do
moli mișcările sale; nu numai se plecă sub mâna 
acelluia ce’l povățueșce, dar pare a consulta do- \ 
rințele lui, și, supunându-se tot d’auna împresiuni- 
lor ce priimeșce, el se porneșce, se moderă sad se 
opreșce, și nu se mișcă de cât spre a mulțumi 
pe stăpînul seu. Galul este o creatură care se la- 
pădă de sine spre a lucra numai prin voința al
tuia, și care șcie chiar a o preîntinpina care, prin 
iuțela și precisiunea mișcărilor sale, o aretă șio es- 
secută; care simte atâta cât doreșce cine-va ca el 
să simță care, dându-se cu totul, nu pregetă la ni
mic, servă din tote puterilă sale, se oboseșce și m6- 
re spre a se spune mar bine."

Să ascultăm acum Coranul.
„Prin cursieri cel răpețir a cărora suflare sgo- 

motdsă se întinde departe când se încură;
„Prin cursieri ce dau schintel sub piciorele lor;
„Prin aceia ce ridică îndărătul lor o pulbere 

des.‘<;
„Prin aceia ce pătrund în centrul batalionilor;
„Negreșit omul este nemulțumitor către Dum- 

nețleul seu." :• :
Prin forma și structura organilor digestivi, ca

lul este erbivore, cu tdte acestea el. se pote nu
tri și de substanțe animale; el bea sorbind; prin 
aspiraținne; stomacul seu este conformat așa spre 
a nu permite vărsătură.' '• '

Calul este forte sociabil în starea sălbatică, 
și devine lesne domestic, chiar când se ia și mare 
de ani; șe alătură de om, se face tovareșă al lui 
fidel, și ore-cum amicul lui; împărtășeșce lucrările 
lui, peri coli lui,? și gloria lui; face amiciție cu ani
mali de specia sa, și chiar de specii differinte; se 
arată forte simțitor la bunele și relele tractări; ’i 
place să’l laude cine-va; mândru când este frumos 
gătit; se .animă la signalul luptelor El este înzes
trat de qualitățl intelectuale destul de desvoltate, 
mal cu semă o1 memorie lungă și-sigură. ’ 

s Simțurile calului sunt forte desvoltate' el are 
ochii conformați așa că;' păscând,-1 să porte< vederea 
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prea departe în direcțiunea orizontală, și că, mal 
bine de cât omul să deosibescă obiectele ndptea.

Auțlul seu este delicat; el are facultatea dea 
strânge undele sonore prin găurile urechilorîî mari și 
mobile. <

Găurile nasale sunt largi, și nările salle sunt 

conformate așa spre a lua de fdrte departe parti
culele ordorante.

Pelea sa este de o prea mare sensibilitate, și 
are facilitatea de a o lăsa a se sbârci spre a go
ni insectele vătemătdre saft supărătdre.

. {Museul National) :

CULTURA TUTUNULUI.
(turnare și finit)

Recolta semințelor^. Este cunoscut că dacă vo
im să avem semență bună trebue să alegem în tot 
d’auna plantele celle mal mari și mai frumose; pe 
acelea cari ne înfățișeză tote caracterele speciei 
saîî varietății. Firele de tutun alese pentru semen- 
ță nu trebue ciupite și nici nu trebue a rupe vre- 
o foiă. Cu tote acestea se pote rupe lăstarii cari 
daiî din fire pentru ca să lase mai jmultă hrană 
plantei.

Firele de semânță se taiă pe la finele lui sep
tembrie atunci când capsulele (gogoșile) dobândesc 
o colore galbenă negrișoră și când s’aQ copt semin
țele, operațiunea trebue făcută pe unii timp frumos. 
După1 ce s’a tăiatu firele, se pun într’o odaiă saîî 
la un loc adăpostit ca să se usuce. Dupo ce s’a 
uscat gogoșile se pun într’o cutie și nu se sparg 
de cât atunci când a sosit timpul semenătureî.

Semințele bune sunt grele, au o mărime unifor
mă și roșetici. Semânțele verzui sunt rele.

în general trebue 30 de fire de tutun pentru a 
recolta o oca de semențe.

; Recolta foilor. Tutunul se taiă saîî se recoltă 
atunci când a dobândit o coloare galbenă și apare 
pe suprafața foilor o mulțime debrobonițe. Daca 
în momentul acesta s’ar întâmpla ca să plouă, atunci 
tutunul reînverdesce și trebue să mai amînăm recol
ta cu patru cinci țlille.

Toți cultivatorii'cari aii cultivat • tutun scul că 
foile nu [se coc tote o dată; prin urmare trebue 
a le recolta în două rîndurl, căci recoltîndu-le tote 
odată stricăm și foile cele bune.

Culesul foilor. — Foile trebuesc culese pe un

timp frumos, după ce s’a evaporat rouă; cu tote 
acestea nu trebue a ascepta ca căldura să fiăprea 
mare. Dacă timpul este ploios trebue a amăna 
culesultt fiind că altmintrelea compromitem tâtă 
recolta. ' ' >'

Culesul se face în mai multe rânduri fiind că fo
ile nu se coc tâte de odată. Mai ănteifl se coc fo
ile de la basa lujerului, pe urmă cele de la mijloc, 
și în fine cele de la vîrf. Cu tote acestea recolta 
se face în general în două rânduri: ăntăifl foile de 
la basă și la urmă restul.

Foile se rup cu unghi ele safi se taiă cu o serpă 
sau cu un cuțitaș. Foile culese sunt făcute tencu- 
lețe și puse pe pământ pînă ce se strîng multe, 
și atunci se cară la uscător. Acestă espunere la 
soare de căte-va ore moleșesce foile și le face ca 
să nu se rupă și tot de odată le si svîntează. >

Dupâ ce s’a recoltat foile se cară acasă, puin- 
du-le în coșuri saîî într’o căruță, așezate bine că 
să nu se rupă. Dupâ ce sunt aduse trebue a le lăsa 
vre o două, trei (Iile în teancuri ca să germenteze, 
printr’ceastă fermentațiune, foile se îngălbenesc de 
tot, colârea se egalizează. îndată ce colorea este 
uniformă trebue a întrerupe fermentațiunea, și a în
șira foile pe ață ca să se usuce.

înainte de a vorbi despre uscatul foilor trebue 
a mal adăogi că, în unele localități recolta nu se face 
foaiă cu foaiă; ci se taiă lugeri din rădăcină și se 
duc la fermă.

Dupâ ce se recoltă foile lugeri daiî alte fol dupâ 
cât-va timp, și se pâte face o a doua recoltă. Tu
tunul dobîndit prin a doua recoltă nu are nici o da
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tă qualitățile celui d’ănteiu. După esperiențe făcute 
s’a dovedit că se pote strânge la a doua recoltă pi
uă la 250 oca după un pogon..

Uscatul foilor. — Uscatul tutunului se face -în 
general sub umbrare, sub streșinile casei ar, în pătule, 
și în alte localuri adăpostite. Localul unde se us- 
că tutunul trebue să fiă depărtat de locurile necurate 
și umede; trebue să lase aerul să circvlese în tdtă 
voia.

Foele se înșiră pe ață. Pentru această operațiune 
se întrebuințează ața mii groșcioră; se pune firul 
într’inf ac gros și se înșiră «foile una după alta- 
Ața se trage prin vîrful cel gros al vinei din mijloc, 
adică prin vîrful cel mai gros al cotorului Firele 
pot avea o lungime de un stinjin și jumătate ; fiind 
mai lungi se lasă șirurile de tutun prea jos. Dacă 
în Ioc de a lecoîta foile am tăiat lujerii, atunci 
înșirăm lujeri d’a dreptul pe sfoară. Foile înșirate 
să fiă depărtate unele de altele, două pînă la trei 
degete, pentru că fiind lipite unele de altele nu se 
usucă bine, și uneori se și strică. După # ce s’a 
’nșirat foile, șirurile se spînZură subt umbrare. La 
amăndoă vîrfurile sforei să se facă ochiuri sau să 
puiă cârlige ca să se pătă spinZura șirurile.

Să cere cea mai mare priveghere din partea 
cultivatorului când se usucă tutunul. Daca se usu
că prea iute foile rămân verțli și numai pot dobân
di o față galbenă; tot de odată perde și ciir. qua- 
litatea sa îndată ce se văd fol. mncețlite trebue a 
le lua din șiruri și ale atîrna la o parte după ce 
se vor șterge cu o cârpă. .

■ Tutunul .stă atirnat în uscător o lună și mai 
bine, după cum sunt foile de uscate.

După ce s’a uscat bine tutunul trebue a as- 
cepta un timp noros pentru a strânge foile după 
ațe și ale face teancuri. Dacă foile au fost moi când 
s’afipusîn teancuri, după vre-o două trei Zile se des- 

tvolteză în întrul teancului o căldură de vre-o 35 
pînă la 40 de grade; atunci se face o nuoă fer- 

imentațiune care face ca tutunul să fiă mai dulce și 

să arZă.mai bine, fiind-că perde o parte din glu- 
tcnul și din rcsina sa.

După ce s’a terminat fermentațiunea se des
face teancurile și se aleg foile. Alegerea foilor con
sistă în a pune la o parte foile cari ah aceiași mă
rime și aceiași colore. Dup’ acăsta se fac păpuși
le, puind la un loc un număr ore-care de foi șile- 
gîndu-le la cotor cu o șuviță de tei saâ de foaiă 
de porumb. După ce s’a făcut păpușile se fac boc
cele cari sunt nisce pachete compuse dintr’un nu
măr hotărît de păpuși. Păpușile se pun cu cotore- 
le afară și bocceaoa se înfășură în pînză. La noi 
în loc de boccele se fac teancuri mari la marginea 
cărora se pun stinghii de lemne legate cu sforă ca 
să țiă păpușile tote la un loc. Teancurile sau balu
rile de tutun se pun în magasiidouă câte două, u- 
nul peste altul și din când in când cel de d’asu- 
pra se pune de desupt pentru ca pressiunea să fiă 
egală.

Producțiunea tutunului. — Producțiunea tutu
nului variasă după modul de cultură adoptat și du
pă varietăți; adunând mai multe cifre am ajuns la 
53 de oca de fiă-care pogon.

încheiere. — Ne-am silit a presinta în mai mul
te articole o descripțiune complectă despre cultura 
tutunului; suntem însă departe de a crede că am 
arătat tot. Am dori forte mult ca cultivatorii noș
tri cari se ocupă cu cultura acestei plante să dea 
la lumină tote observațiunile ce ah putut face, fiind 
că numai ast-fel pot profita unii de experiența al
tora. Cultura tutunului are viitor mare in țerră; 
pământul este bun, clima este caldă, varietățile bu
ne se pot aclimata; remăne acum ca cultivatorii să 
’și înțelegă interesele și să presente consumatori
lor tutun bun. Sperăm că în urma tendinței favo
rabile agriculturei ce se vede în țărra năstră, tu
tunul, ca și cele-l-alte plante agricole, va ajunge a 
fi cultivat în celle mal bune condițiuni. .

; : ! i:' P. S. Aurelianu.
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